Travaux dirigés : Corrigé des exercices

Votre capacité a identifier la classe des mots et a déterminer correctement les
fonctions syntaxiques vous aidera a choisir les réponses correctes.

1. L’orthographe grammaticale et la morphologie

1.

b) Une immense banderole bleu lavande ornait la devanture de la boutique.

Les adjectifs de couleur de forme complexe (composes de 2 mots ou plus) sont
invariables.

2.

c) Les différentes taches a accomplir, ils se les sont partagées lors de la derniere
réunion.

Le participe passé (partagées) d’un verbe qui a un complément direct (les mis
pour les taches) placé avant lui s’accorde en genre et en nombre avec ce CD
(complément direct).

3.

c) Une entreprise québécoise a mis sur le marché de tout nouveaux produits
cosmétiques.

Ici, tout est un adverbe (il modifie 1’adjectif nouveaux ; on peut le remplacer par
I’adverbe entierement : entierement nouveaux). L’adverbe est invariable.

4,

d) Son grand-pere dissout deux carrés de sucre dans son thé.

Les verbes en —soudre (dissoudre) et en —indre perdent le d qui précede la
terminaison —re au singulier de I’indicatif présent (je dissous, tu dissous, il
dissout).

5.

c) Quelque fatigués qu’ils soient, les participants sont restés jusqu’a la fin de la
réunion.

Ici, ’expression quelque... que encadre un groupe adjectival (fatigués). Quelque
est donc un adverbe, qu’on peut remplacer par Si : si fatigués qu’ils soient.
L’adverbe est invariable.

6.

d) Vu les moyennes élevées de température, ces fruits ont muri prématurément.
Ici, vu est une préposition (on pourrait remplacer vu par une autre préposition,
par exemple a cause de : a cause des moyennes elevees de température). C’est le



cas quand ce participe passé est employé seul, sans virgule, avant un nom
(moyennes). La préposition est invariable.

Remarque : On peut aussi écrire miri (avec accent circonflexe), selon
I’orthographe traditionnelle.

1.

b) Des piéces pour enfants, Lorraine en a créé cinq jusqu’a maintenant.

Le participe passé (créé) d’un verbe qui a un CD (le pronom numéral cinq)
placé apreés lui reste invariable.

8.

d) L’équipe d’alpinistes a adopté une tout autre stratégie que celle
recommandée par les experts.

Ici, tout est un adverbe (il modifie 1’adjectif autre ; on peut le remplacer par
I’adverbe entierement : une stratégie entierement autre). L’adverbe est
invariable.

Remarque : Tout suivi de autre est un déterminant quand on peut le remplacer
par le déterminant n’importe quel (dans ce cas, le déterminant un ou une est
absent). Le déterminant tout s’accorde en genre et en nombre avec le nom qu’il
détermine. Exemple : L équipe d alpinistes adoptera toute



